

Staročlnna lista: —
 Celo leto : K 10—
 Pol leta : 5—
 Četrt leta : 2.50
 Posamezno : 1—
Priloga Avstrije: —
 Celo leto : 15—
Posamezne številke
 10 vinarjev.

STRAZA

Iskrcali ali oznanila
 na račun po 12 v.
 od 6. ure popoldne do
 12. ure zjutraj
 —
 "Straza" izhaja v po-
 stopni in petek popoldne.
 Prejeti se ne vrata.

Uredništvo in upravljalstvo: Maribor
 Doroška ulica, 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti
 vsak dan od 9.—12. ure popoldne.

Cesar in cesarica pri hrabrih soških bojovníkih.

V spremstvu zunanjega ministra grofa Černina in načelnika generalnega štaba pl. Arza sta cesar in cesarica dne 1. junija odpotovala na soško fronto. Cesarska dvojica se je dne 2. junija ob 7. uri pripeljala v Ljubljano. Odtod se je cesar odpeljal preko Divače v Opčino na fronto, da izrazi svojim junaškim braniteljem ob Soči pohvalo in priznanje. Ob začetku potovanja se mu je pridružil hrvatski general Borojevič. Cesar, poln hvaležnosti in priznanja za junaške branitelje ob Soči, je izročil generalu Borojeviču najvišje vojaško odlikovanje, komanderski križ vojaškega reda Marije Terezije, ter je zaukazal sledeči razglas:

Moji armadi ob Soči!

V najtežji, večdnevni borbi ste odbili dolgo pripravljene, s posebno mogočnimi silami izvršene sovražne napade ter ste pokazali sovražniku, kakšno junaštvo napolnjuje Vaša prsa.

Čutim se prisiljenega, da pohitim k Vam, da se Vam v Vaši sredini iz dna srca zahvalim za Vaše junaštvo, vztrajnost in vdanost.

Iz vseh delov ljubljene domovine sestavljeni, ste z združenimi močmi zvesto skupaj delujoč, izvršili občudovanja vredne čine in si zaslužili gorko zahvalo domovine.

Ne morem vsakemu posameznemu od Vas oko v oko osebno izreči svoje zahvale.

Komanderski križec vojaškega reda Marije Terezije, ki sem ga danes pripel na prsa Vašemu izbornemu voditelju, generalnemu polkovniku pl. Borojeviču, naj predoči Moje najvišje priznanje ne samo armadnemu poveljniku, marveč naj bo Vam vsem, vodjem in vojakom, dokaz Moje globoke zahvale in ponosnega zadovoljstva.

Božji blagoslov je bil z nami. Molimo k Vsega mogočnemu, da nas naj tudi v bodoče spozna za vredne svojega milostnega varstva in svoje zaščite. Naj nam podeli končnoveljavni polni uspeh.

Med potom od Divače do Opčine je cesar srečal mnogoštevilno vojaštvo, ki se je udeležilo bojev 10. laške ofenzive. Prijazno se je razgovarjal s posamezniki, častniki in prostaki. V Trstu je bil naš cesar nad vse pristržno navdušeno sprejet. Ko je odlikoval razne častnike, se je preko Ajdovščine in Postojne vrnil v Ljubljano. Med tem je cesarica Zita v Ljubljani obiskala razne vojaške bolnišnice, ter je s pristržno dobrotljivostjo hvalila, tolažila in bodrila ranjene vojake. Kjerkoli se je prikazala, je bila sprejeta z največjim in najpristršnejšim navdušenjem. — Ljubljana se je ljubljeni cesarici v pozdrav odela s prazničnim okrasom.

Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Vzhodno bojišče.

V dolini reke Putne je bil sunek rumunskih čet krvavo odbit.

Italijansko bojišče.

V ozemlju Sv. Marka pri Gorici so oddelki stotnika Sonnenwenda vrgli sovražnika z ostrim sunkom iz njegovih jarkov. Pustil je v naših rokah 10 častnikov, 500 mož in 4 strojne puške.

Laški letalci so metali na Trst in na druga istrska mesta bombe. V Trstu sta bila usmrčena en otrok in ena žena.

Na južnotirolski fronti številni zračni boji.

Albansko bojišče.

Nobenih pomembnih vojnih dogodkov.

„Svobodni narodni in kulturni razvoj enakopravnih narodov.“

Prvi prestolni govor cesarja Karla je povse zadovoljil zanimanje, s katerim je bil pričakovani. Zasnovan je z visokega vidika vladarja, ki si je v svesti, da ga je božja previdnost v usodepolnem času zato poklicala h krmilu države, da bi iz razburkane svetovnega valovja ladjo države rešil v pristan miru in srečne bodočnosti.

V to bodočnost je uprto cesarjevo oko s tistim zaupanjem, ki ga daje vera v Boga, pa tudi vera v sebe, v svojo voljo in moč. Kakor je oko našega cesarja, iz tužne sedanosti zreče v radostnejšo prihodnost, polno mladostnega sijaja, tako so tudi njegovi upi v bodočnost naše države prešinjeni z ognjevitim mladostnim idealizmom, ki oživlja naše veje skozi ves prestolni govor ter kliče k oživitvi in vzajemnemu delu tudi vse narode in njihove politične zastopnike.

Program bodočega dela je sicer v glavnih potezah, pa prav široko začrtan. K izvršitvi tega programa naj bi sodelovali vsi narodi države, kakor sedaj sodelujejo, da jo obranijo pred sovražniki, ki hočejo njeno propast. V državi je prostora dovolj za vse. Država je za vse kakor hiša, kjer se enakopravni otroci zbirajo okoli svoje matere.

Prav simpatična vsem avstrijskim narodom je cesarjeva obljuba, da hoče vsem svojim dragim narodom vselej biti pravičen, ljubezni poln in vesten vladar v smislu konstitucionalne ideje, ki jo je kot dedščino prevzel od svojih očetov, in v duhu čiste prave demokracije, ki je ravno med viharji svetovne vojske v delovanju vsega ljudstva na fronti in doma čudovito prestala svoj ognjeni krst.

Prestolni govor ne pozna razlikovanja med narodi in razvrščevanja v narode prve ali druge vrste, v državo-ohranjujoče, manjohranjujoče ali neohranjujoče narode. Prestolni govor daje ljudstvu vseh narodov to spričevanje, da delujejo vsi na fronti in doma za ohranitev države. Njemu so vsi narodi enako dragi, vsem hoče biti in tudi je pravičen, ljubezni poln in vesten vladar. To je tisti avstrijsko-demokracijski duh, ki odklanja vsako privilegiziranje med narodi, ki tvarjajo državo. To je eminentno državo-ohranjujoči duh, ki je z njim prešinjena naš mladi cesar in ki obljublja prav lep razcvet in napredek države in vseh njenih narodnosti.

Naš mladi cesar je v svojem prestolnem govoru izpovedal, da se popolnoma zaveda načela razdeljevalne pravičnosti, ki je podlaga vsaki državi. Enakomerna razdelitev dolžnosti in pravic, tako se glasi to načelo. Iustitia fundamentum regnorum, s temi besedami je to načelo zapisano nad glavni vhod v dunajski cesarski dvor. Kjer se to načelo ne izvaja, tam se majo temelji družabnega in državnega življenja. Kakor je menjevalna pravica, ki zahteva strogo enakost med dajateljico in vračilom, glavni pravec medsebojnega razmerja in ravnanja med ljudmi in njihovim početjem, tako je in mora biti razdeljevalna pravičnost glavno pravilo tistim, ki vladajo.

Iz tega načela poteka cilj, ki ga naš cesar stavi svojemu vladanju in k čigar izvršitvi kliče na sodelovanje vse poslance: „Svobodni narodni in kulturni razvoj enakopravnih narodov.“ V smeri k temu cilju se bo tudi izvršila preureditev notranjopolitičnih razmer v Avstriji, ki jo napoveduje prestolni govor. Izvršila se bo v resnično konstitucionalnem duhu, ki neomajno varuje svoboščine, zajamčene v osnovnih državnih zakonih, ter državljanom neprikrajšano ohranja tisti delež pri tvorbi državne volje, ki ga predpisuje veljavna ustava.

Zvesto sodelovanje ljudstva in njegovih zastopnikov, tako povdarja naš cesar v prestolnem govo-

ru, smatram kot zanesljivo oporo za vspeli svojega dela in sodim, da se blagor države, koje slavni obstanek je ohranila trdna složnost vseh državljanov med viharji svetovne vojske, tudi za čase miru ne more varnejše zasigurati in utemeljiti kakor na nedotakljive pravice zrelega, domovino ljubečega in svobodnega ljudstva.

Zveza z Nemčijo

Dunaj, 3. junija.

V prestolnem govoru je le mimogrede omenjena zveza z Nemčijo. V prestolnih govorih prejšnjih časov je bilo tej zvezi posvečeno navadno največ besed. Seveda so sedaj drugi časi in vladarju je treba, da v prestolnem govoru pokaže pred vsem lastnim narodom svojo veliko ljubezen in skrb do njih. Krivo pa bi bilo iz tega sklepati, da je med nami in Nemčijo napeto razmerje, čeprav se še v državno-nemških listih vedno hujska proti politiki našega zunanjega ministrstva.

Jugoslovanski klub

pod predsedstvom dr. Korošca.

Prejeli smo iz kroga poslancev:

Dunaj, 1. junija.

Misel, ki so jo med vojsko posamezni započeli in gojili, je v terek dozorela. Jugoslovanski klub, v katerem so združeni vsi slovenski, hrvatski in srbski poslanci, je zasnovan. Izkušnje, ki smo jih doživeli med vojsko po raznih južnih deželah, in ves politični položaj sta prisilili tudi tiste, ki so nasprotovali taki združitvi ali dvomili, je-li sploh možna, da so utihnili in se vклонili splošni želji na jugu naše domovine. Za slovensko ljudstvo na Štajerskem, Koroškem in Primorskem pomenja ustanovitev skupnega kluba še posebej, da se bo slovenska delegacija odslej z veliko večjo vnašo in — upamo — tudi z večjim uspehom zavzemala za naše stare narodne zahteve. Vprašanje ureditve jezikovnih razmer na Štajerskem in Koroškem ne zgine več z dnevnega reda, dokler ne bo rešeno, kakor to zahteva pravica. Za to nam jamči skupen Jugoslovanski klub in zlasti tudi imeni njegovega predsednika dr. Korošca in podpredsednika dr. Leginje, imeni, ki ste že vsako zase cel program. Prvi korak, ki ga je storil Jugoslovanski klub v parlamentu, je že izbral jasno in odločno, da je konec polovičarstva. Brez vseh ovinkov in ozirov je klubov načelnik izrazil politično prepričanje, ki ga je nosil že davna v srcu vsak pošten Slovenec in Hrvat. Vsi se čutimo en narod, kar nas je Slovencev in Hrvatov v monarhiji! En narod smo, ki hoče biti tudi politično združen. Kdor hoče narodu in državi dobro, bo z navdušenjem sledil odločni izjavi Jugoslovanskega kluba. To niso več prazne besede, to je že pogumno dejanje!

Spremembe poslovnika.

V četrtek, dne 31. maja, je odsek za spremembo državnozbornskega poslovnika dokončal svoje delo, vsled česar bo lahko v terek, dne 5. junija, ves našrt spremembe predložen zbornici v razpravo.

Glavne točke poslovnikove spremembe, kot jo predlaga odsek, so sledeče:

Po § 7 se med zasedanjem zbornice ne sme nobenega poslanca brez njegovega dovoljenja vpoklicati v vojaško službovanje.

§ 8 določa izvanredne seje, v katerih bo mogoče, ne da bi se ogroževal dnevni red in delovni načrt, obravnavati zadeve trenutne važnosti.

V § 11 se daje zborničnemu predsedniku pravica, da edino on razpolaga o prostorih v državni zbornici.

§ 17 določa, da se interpelacije, kojih branje je prej zahtevalo mnogo časa, odslej bodo čitale v zbornici le takrat, ako bo predsednik to odredil. Odslej bo tudi dana možnost, da se bo na interpelaciji pismeno odgovarjalo.

Raznih prošenj ali peticij se odslej, kakor določa § 18, ne bo več tiskalo.

